ГЛИНСЬКИЙ ДНЗ «СОНЕЧКО»
Матеріал до фестивалю педагогічної творчості.

Науково-методична проблема: «Формування інноваційної культури педагогічних кадрів відповідно до завдань модернізації освіти».

Проектна робота вихователів старшої вікової групи з театралізованої діяльності дошкільників Глинського дошкільного навчального закладу: Живанової Антоніни Миколаївни та Балан Світлани Петрівни.

    Загальна мета театральної діяльності дітей дошкільного віку: залучення дітей до творчої, соціально значущої діяльності через ознайомлення з театральною виставою як видовищем та використання театралізації як вправляння; розвиток обдарованості, закладеної у психофізичних, сенсорних особливостях дитини; створення умов для розвитку особистості і творчої самореалізації кожної дитини.

    Театралізована діяльність є одним із ефективних способів педагогічного впливу на розвиток творчої особистості дошкільника. Цей вид мистецтва є синтетичним, адже органічно поєднує в собі літературу, музику, хореографію, живопис. Він зазвичай цікавий і близький дітям, адже в його основі лежить найважливіша діяльність дошкільника – гра.

   Педагогічний колектив на основі обраної мети протягом багатьох років спрямував свою роботу на реалізацію низки завдань театралізованої діяльності:
· Створення предметно-ігрового середовища з театралізованої діяльності;

· Пошиття костюмів;

· Виготовлення декорацій;

· Добір сценаріїв;

· Організація вистав для дітей;

· Організація ігор-драматизацій;

· Розігрування та інсценізація казок із використанням різних видів театру;

· Вправляння дітей у формуванні виразності виконання ролей;

· Організація дидактичних ігор, дидактичних вправ із соціально-емоційного розвитку дітей.

Цю проблему допомогли вирішити педагогічному колективу правильно обрана мета, короткострокові та довгострокові завдання, які є визначальними протягом багатьох років.
