ІНФОРМАЦІЯ

 «Про оптимізацію мережі загальноосвітніх навчальних закладів району»

Відділ освіти серед пріоритетних завдань галузі, визначив основне: охоплення навчанням усіх дітей дошкільного та шкільного віку, створення умов для рівного доступу до якісної освіти, забезпечення економічних і соціальних гарантій для професійної самореалізації педагогічних працівників.

З метою реалізації зазначених завдань у останні роки оптимізується мережа навчальних закладів, створюються НВК, визначаються базові (опорні) школи, впроваджуються прогресивні форми навчання (профільне, поглиблене, дистанційне, індивідуальне, тощо).

Створення в районні оптимальної мережі дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів, яка б реально враховувала освітні запити територіальної громади, забезпечувала ефективне використання фінансових, матеріально-технічних та кадрових ресурсів зобов’язує відділ освіти працювати над шляхами оптимізації мережі навчальних закладів, долучитись до співпраці з місцевими органами самоврядування, громадськими організаціями щодо відновлення дошкільних навчальних закладів, які тимчасово призупинили свою діяльність: Подороженський, Микільський, Іванівський, Великоскельовський; більш наполегливо працювати над реорганізацією означених освітніх установ у НВК. 
Необхідно повернутись до виконання розпорядження голови Світловодської райдержадміністрації від 09 лютого 2011 року № 64-р про розроблення проекту районної програми «Освітній округ 2015», але в частині визначення базових (опорних) шкіл, бо в першу чергу розглядається питання забезпечення здобуття якісної освіти з урахуванням здібностей, інтересів, нахилів та індивідуальних особливостей дітей, їх подальших професійних прагнень. 
В освітній мережі загальноосвітніх шкіл Подорожненська, Глинська загальноосвітні школи І-ІІІ ступенів визначені опорними з вивчення математики: Григорівська ЗШ І-ІІІ з інформаційних технологій; Захарівська ЗШ І-ІІІ ступенів –  української філології.
Обов’язковою умовою виконання даного наказу є реалізація в повному обсязі програми «Шкільний автобус». Всі освітні установи за виключенням Глинської мають транспортні засоби, які згідно розробленої програми після проведення навчальних уроків могли б здійснювати переїзд згідно обраних напрямків. Це передбачило б посилення одного навчального закладу іншим в межах діючої опорної школи, дозволило б вирішити проблеми профільної старшої школи та оновлення основ сучасного освітнього менеджменту, формування спільної інфраструктури (спортивна база, бібліотеки, комп’ютерні комплекси та інше).

Організація навчальної діяльності за таким принципом допомогла б працювати з талановитими, обдарованими дітьми які б стали активними учасниками  Всеукраїнських олімпіад II та III етапів.
Так оптимізація мережі загальноосвітніх закладів сприятиме: підвищенню якості освіти та її доступності; подальшому розвитку державно-громадського управління освітою; залученню громад, активних суб’єктів господарювання до вирішення проблем навчальних закладів; використання різних джерел фінансування навчальних закладів та зміцненню їх навчально-матеріальної бази.
Мережа навчальних закладів системи дошкільної та загальної середньої освіти Світловодського районну на початок 2014-2015 навчального року включає:

· 6 дошкільних навчальних закладів, 2 НВК - 171 вихованець;
· 13 загальноосвітніх навчальних закладів –1105 учнів.

За останніх 5 років через демографічну кризу, зміну соціально-економічних умов розвитку країни мережа навчальних закладів зазнала кардинальних змін.  Значною проблемою є постійне збільшення кількості шкіл із малою наповнюваністю учнів. У таких закладах зростає вартість утримання одного учня. Так, у 2014 році середня вартість утримання одного учня в 
районі була:

· найвища: 25478 грн. – Федірківський НВК;
23879 грн. – Озерський НВК;
22573 грн. – Миронівська ЗШ І-ІІ ступенів;
21430 грн. – Іванівська ЗШ І-ІІ ступенів;

21383грн. – Великоскельовська ЗШ І-ІІ ступенів.
· найнижча: 12178 грн. – В.Андрусівська ЗШ І-ІІІ ступенів;
10150 грн. – Павлівська ЗШ І-ІІІ ступенів.
Такі величезні затрати не забезпечують якість освіти, а спрямовуються на утримання приміщення, оплату праці та комунальних платежів.

Окрім того, у школах з малою наповнюваністю учнів один учитель викладає кілька навчальних предметів, у більшості класів, де менше 5-ти учнів організовано індивідуальне навчання, відсутня повноцінна позакласна, спортивно-масова, виховна робота, що не сприяє соціалізації учнівської молоді. 

З метою оптимізації мережі навчальних закладів та охоплення дітей дошкільного віку навчанням, збільшується кількість шкіл, реорганізованих у навчально-виховні об’єднання, які працюють у складі «загальноосвітня школа – дошкільний навчальний заклад». Станом на 01.01.2014 року  їх налічується 2 (Федірківський та Озерський НВК).
Відділом освіти була розроблена концепція розвитку освіти  кожної школи в яких визначено базові (опорні) школи, як центри профільного навчання, перспектива розвитку кожного окремого закладу: покращення його матеріально-технічного, кадрового забезпечення, окреслено завдання навчально-методичного характеру. 
На превеликий  жаль, дана концепція не працює системно.
На виконання вимог Указу президента України від 30 вересня 2010 р. №926/2010 «Про забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні», Закону України від 6 липня 2010 р. «Про внесення змін до окремих законів про дошкільну та загальну середню освіту щодо організації навчально-виховного процесу», постанови Кабінету Міністрів України від 27 серпня 2010 №778 «Про затвердження положення про освітній округ», листа Міністерстві освіти і науки України від 18.11.2010р. №1/9-832 «Щодо роботи з оптимізації мережі загальноосвітніх навчальних закладів» вважаю за необхідне створити координаційну раду при районній державній адміністрації з питань перспективи розвитку освіти. 
Це дозволить провести реорганізацію загальноосвітніх шкіл з малою наповнюваністю учнів, створення опорних (базових) шкіл, що дасть можливість забезпечити доступність здобуття якісної освіти, якої вимагає сучасний етап розвитку українського суспільства, належні умови для морального, інтелектуального, фізичного, художньо-естетичного розвитку учнів, виховання громадянина демократичного суспільства.

До реалізації питань оптимізації обов’язково залучати усі педагогічні колективи, батьківську громаду, громадськість та представників влади, профспілки на місцях. Необхідна серйозна виважена інформаційно-роз’яснювальна робота як із представниками зазначених категорій, так і в засобах масової інформації.

Уся діяльність, пов’язана із процесом оптимізації мережі навчальних закладів Світловодського районну, повинна здійснюватися з дотриманням вимог чинного законодавства. 
АЛЕ, на мою думку, доцільно провести оптимізацію освітніх установ (закриття їх, перепрофілювання після проведення адміністративної реформи в районні). Це дасть працівникам і учням які навчаються в школах гарантувати дотримання їх прав та інтересів відповідно до чинного законодавства.


З метою спрямування зусиль на подальше вдосконалення роботи з оптимізації мережі загальноосвітніх закладів районну рекомендую:

Районній державній адміністрації: розробити комплексну програму розвитку освіти на 2015 – 2020 роки.
Відділу освіти залучити до обговорення питання оптимізації загальноосвітніх навчальних закладів суб’єктів освітньої діяльності органів місцевого самоврядування, батьківську громадськість, засоби масової інформації, профспілки, політичні партії. 
Керівникам освітніх установ:

1. Забезпечити неухильне виконання Законів України «Про освіту», «Про загально середню освіту», Закону України «Про внесення змін до окремих законів про дошкільну та загальну середню освіту щодо організації навчально-виховного процесу», постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження положення про освітній округ», листа Міністерства освіти і науки України «Щодо роботи з оптимізації мережі загальноосвітніх навчальних закладів».
Фінансовому управлінню Світловодської районної державної адміністрації здійснювати відповідно до законів фінансування заходів, як за рахунок коштів державного бюджету, та і за рахунок коштів місцевого бюджету, спонсорських та благодійних надходжень, інших джерел, не заборонених чинним Законодавством України.
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