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Зовнішнє незалежне оцінювання навчальних досягнень осіб, які бажали вступити до вищих навчальних закладів України у 2014 р., проводилося з 03 по 27червня (основна сесія).
Зовнішнє оцінювання відбувалось у формі тестових іспитів. Головна мета проведення ЗНО - об'єктивне та неупереджене оцінювання рівня навчальних досягнень осіб, які здобули повну загальну середню освіту і виявили бажання вступати до вищих навчальних закладів України.

Відділ освіти спрямував діяльність на виконання завдань, які були поставлені державою щодо адміністрування зовнішнього оцінювання в 2014 році: дотримання чітко обумовлених технологічних процедур у процесі підготовки та проведення зовнішнього оцінювання; створення рівних умов для всіх учасників тестування; забезпечення абітурієнтам під час проведення тестувань умов для реалізації їхніх прав, контроль за виконанням ними своїх обов'язків.
У 2014 р. абітурієнти проходили тестування із таких навчальних предметів: української мови і літератури, російської мови, математики, історії України, всесвітньої історії біології, хімії, географії, фізики, іноземної мови (англійська, німецька, французька, іспанська). Кожен абітурієнт міг скласти тести не більше, ніж з чотирьох предметів.
Слід зазначити, що у 2014 році у питаннях підготовки та проведення зовнішнього оцінювання відділ освіти успішно працював з обласним управлінням освіти і науки Кіровоградської облдержадміністрації, КОІППО ім. В.О.Сухомлинського, керівниками навчальних закладів, загальноосвітніми школами. Проводилися заходи з підготовки до ЗНО (реєстрація учасників, пробне тестування, методичні семінари, тренінги, громадські слухання тощо). Педагогічні працівники загальноосвітніх шкіл району брали  участь у навчально-методичних семінарах.
Для кожного предметного семінару було розроблено відповідну презентацію, у якій висвітлювалися загальні підсумки зовнішнього незалежного оцінювання 2013 року, актуальні питання зовнішнього незалежного оцінювання 2014 року, специфікації тестів з предметів ЗНО. Практична частина семінару передбачала ознайомлення педагогічної громадськості з особливостями оцінювання результатів виконання тестових завдань з предметів ЗНО, використання мережі Інтернет для успішної підготовки до ЗНО, роботу з друкованими матеріалами (тестові завдання та бланки відповідей). Велика увага була приділена інформації щодо реєстрації для участі в основному та пробному тестуваннях.
У всіх загальноосвітніх навчальних закладах району було оформлено інформаційні куточки (стенди) щодо порядку проведення ЗНО, реєстрації на ЗНО та підготовки до ЗНО: особливостей проведення,технічних характеристик тестів, умов вступу до вищих навчальних закладів України у
2014 році, умов реєстрації, графік проведення консультацій, контактна інформація.
З питань підготовки, організації зовнішнього незалежного 
оцінювання 2014 року, реєстрації учасників, проведено 18 навчально-методичних заходів:
· наради;
· семінари;
· круглі столи;
· засідання методичних об'єднань учителів. 
Інформаційно-роз'яснювальна робота методичного кабінету відділу 
освіти  будувалася за наступною схемою:
· методичні рекомендації щодо підготовки до ЗНО;
· запитання-відповіді;
·  виступи у засобах масової інформації:районній газеті «Вісті Світловодщини»;
· розподіл  рекламної продукції ОРЦОЯО;
· семінари-наради  у відділі освіти ;
· навчально-методичні семінари ;
· семінари-практикуми ;
·  інформаційно-практичні семінари з елементами тренінгу;
· загальношкільні батьківські збори, сумісні збори батьків	 і учнів.
Проведення тренінгів:
·  з використанням тестових зошитів минулих років; 
·  з використанням бланків відповідей (тренування щодо заповнення бланків).
Усього за звітній період  відділом освіти проведено в загальноосвітніх
навчальних закладах 7 тренінгів:
·  надання консультацій: очно та у телефонному режимі  (щоденно);
· проведення уроків ЗНО .
З метою широкого інформування громадськості з питань організації та проведення ЗНО у 2014 році в районній газеті «Вісті Світловодщини» друкувались виступи    та статті, у яких обговорювалися актуальні питання зовнішнього незалежного оцінювання.
	
Висновок

Відділом освіти Світловодської РДА,  загальноосвітніми школами була здійснена достатня інформаційно – роз’яснювальна  робота серед абітурієнтів,  педагогічних працівників  та широких кіл громадськості. Як показала практика  найбільш ефективними серед інших заходів  інформаційної компанії  є громадські зустрічі та  практичні заняття, тренінги,  ділові ігри,  що дозволяють  у повній мірі поширювати  необхідну та актуальну  інформацію  щодо  особливостей  зовнішнього  незалежного  оцінювання поточного року.  Відділ освіти спільно з відповідальними  за ЗНО  в загальноосвітніх навчальних закладах  інформували  аудиторію,  батьків,  абітурієнтів,  яка потребувала  роз’яснень  стосовно організації  та проведення ЗНО.  Інформаційно – роз’яснювальна  робота була різноплановою  за формами  та методами  роботи  з широкими  колами громадськості.  Ознакою якості  інформаційно- роз’яснювальної роботи є відсутність  звернень  щодо непоінформованості  про порядок  проведення ЗНО – 2014.
	У 2014 році з 81 випускника загальноосвітніх шкіл в ЗНО взяли участь 56, з них стали студентами Вузів  ІІІ-ІУ рівнів акредитації – 20; І-ІІ – 57, працевлаштовано -4.
	Вцілому учні підтвердили результати тестування. Це дає можливість узагальнити цілісну картину успішності випускників району.
	Вважаю за необхідне детально розглянути  підсумки ЗНО на педагогічних радах, методичних об’єднаннях вчителів  для глибокого аналізу та розуміння проблем, які виникли, щоб прийняти на основі окремих результатів виважені управлінські рішення.
