Інтелектуальна гра для старшокласників
«Чисельник чи знаменник?»
Мета: виховувати  інтерес до вивчення математики,  розвивати самостійність і творчість, логічне та образне мислення, математичну мову учнів,  вчити відстоювати свою точку зору, вміти обґрунтовувати, викладати свої думки, виховувати в учнів свідоме відношення до набуття знань, які допомагають перемогти. 

Зміст заходу.

В грі беруть участь дві команди по 4 учні – команда хлопців та команда дівчат. Ведучими гри є капітани команд.

1.  Вступне слово капітанів. Представлення капітанами учасників своїх команд, своїх вболівальників та судді.
2. Конкурс «Чи знаєте ви нас ?»
Хлопці: 

· Перед вами портрети чотирьох відомих математиків: Піфагор, Архімед, Евклід, Вієт.  Хто з них вперше відкрив математичну теорію музики ?

Дівчата:

· Перед вами портрети чотирьох поетів : Шекспір, Байрон, Гете, Гейне. Донька якого відомого поета була математиком, на честь якої названа мова програмування?

3. «Покажи пісню». 
Капітан команди вибирає учасника з іншої команди. Надає йому можливість послухати пісню через телефони. Цей учасник повинен показати мімікою та жестами пісню, а його команда повинна цю пісню відгадати. В пісні обов’язково зустрічається число.

4. «Збери слово»

Учасникам одягають спеціальні накидки, на яких спереду та ззаду написані різні літери. Капітан суперників зачитує запитання, а учасники команди повинні відгадати слово та скласти його з тих літер, що записані в них на спині або на грудях.

5. «Обмін ролями»

Дівчата пропонують серед предметів для манікюру показати 4.

Хлопці пропонують з інструментів вибрати 4.

6. «Зірки вряд»

Дівчата пропонують розставити їх по масі, яку вони мали при народженні  від більшої до меншої.

Хлопці пропонують розставити їх по зросту, який вони мали при народженні : від найбільшого до найменшого.

7. «Чоловік чи жінка»

Капітани команд повідомляють про якийсь факт чи подію, а команда суперників повинна відгадати. Про кого йде мова : про чоловіка чи про жінку.

8. «Спільна справа»

Є набір солодощів фасованих та набір карток з їхньою масою.  Потрібно підібрати картки до пакунків, що відповідають їхній масі.
Підсумок гри , нагородження переможців.
