Підсумки проведення ЗНО - 2013
З 03 по 27 червня 2013 року пройшла основна сесія ЗНО. Згідно Порядку проведення ЗНО в 2013 році особи, які виявили бажання вступити до вищих  навчальних закладів України, мали право скласти тести не більше як з 4-х предметів, зазначених у наказі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 23.08.2012 року № 943 «Про ЗНО навчальних досягнень осіб, які виявили бажання вступати до вищих навчальних закладів України в 2013 році»: українська мова і література, історія України, всесвітня історія, математика, біологія, географія, фізики, хімія, російська мова, світова література,  одна з іноземних мов ( за вибором): англійської, німецької, французької, іспанської.
Готуючись до ЗНО відповідальними особами було проведено велику роботу щодо роз’яснення прав та обов’язків осіб, які проходять зовнішнє оцінювання. Вчителі-предметники ретельно працювали з учнями над формами та змістом тестових завдань минулих років, проводили заняття з випускниками шкіл щодо набуття спеціальних умінь оволодіння особливостями роботи з тестовими зошитами, інструкціями до них. Вся інформаційно-роз’яснювальна та практична робота висвітлювалась у навчальних закладах для всіх учасників навчально-виховного процесу на спеціально-обладнаних стендах.
У 2013 році виявили бажання вступити до вищих навчальних закладів 53 особи, що становить 67,9% від загальної кількості випускників.

Всі 53 випускники шкіл пройшли відповідну реєстрацію та прийняли участь у тестуванні. Загалом оцінювання знань у Світловодському районі пройшло на  досить високому рівні. Порушення процедури проведення ЗНО не зафіксовано. Всіма абітурієнтами було реалізовано рівність прав при проходженні ЗНО.

Хочу навести статистичні дані щодо участі абітурієнтів у тестуванні з навчальних предметів. Найнижчою по району була явка абітурієнтів на тестування з хімії  -1,9%, всесвітньої історії та іноземної мови -5,6%, географії та фізики – 15,0%. 
З інших предметів: українська мова – 100%, математика -75,5%, біологія -58,5%, історія України – 32,0%.
Всі абітурієнти на пунктах тестування дотримувались прав та обов’язків учасників ЗНО. Не було зафіксовано випадків запізнення на пункти тестування чи відсутності документів, необхідних для проходження тестування. 
За наслідками проведення ЗНО 2013 на нараді директорів шкіл, заступників з навчально-виховної роботи та керівників РМО було проаналізовано результати навчальних досягнень учнів. 


Рекомендовано:

по перше  -адміністраціям шкіл звірити  результати ЗНО з річними оцінками і зробити висновки щодо об’єктивності останніх, подивитись і порівняти результати випускників шкіл району зі своїми;

по друге -скласти таблицю результатів своїх випускників з усіх предметів;

по третє-дані  цих досліджень обговорити  на педагогічних радах  з  прийняттям  певних рішень;

четверте -систематично здійснювати оновлення шкільних стендів та куточків щодо підготовки до ЗНО 2014.  
